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Құрметті студенттер!
 
2022 жылы Халықаралық туризм және қонақжайлылық университетінде Minor қосымша білім беру бағдарламалары жүзеге асырылуда. Minor – бұл негізгі білім беру бағдарламасымен қатар өз ой-өрісіңізді кеңейтуге, қосымша құзіреттіліктер алуға тамаша мүмкіндік. Өзіңізді жақын салаларда сынап көру, өз қалауыңыз бойынша белгілі бір білім алу мүмкіндігі. Minor сіздің болашақ кәсіби қызметіңізде және өміріңізде сізге пайдалы болуы керек.
Minor (Минор) қосымша білім беру бағдарламасы – білім алушыларға қосымша құзыреттіліктерді қалыптастыру мақсатында анықталған пәндер және (немесе) модульдер және оқу жұмысының басқа да түрлерінің жиынтығы (Кредиттік оқыту технологиясы бойынша оқу үдерісін ұйымдастыру қағидалары ҚР БҒМ 12.10.2018ж № 563 бұйрығы)
Қосымша білім беру бағдарламасы бойынша таңдалған пәндердің көлемін ЖОО өзі белгілейді. Бұл ретте қосымша ББ пәндерін білім алушылар ТК  шеңберінде оқиды және олардың көлемі негізгі операциялық жүйе бойынша тиісті дәрежені немесе біліктілікті беру үшін қажетті кредиттердің жалпы көлеміне кіреді. (Кредиттік оқыту технологиясы бойынша оқу үдерісін ұйымдастыру қағидалары ҚР БҒМ 12.10.2018ж № 563 бұйрығы)
Major – ден (Мажор) айырмашылығы (негізгі құзыреттілікті қалыптастыру мақсатында білім алушыларға анықталған білім беру бағдарламасы), Minor (Минор) - бұл студент үшін бейінсіз төрт өзара байланысты пәндерден тұратын блок.
Мысалы, болашақ мектептер мен колледждерде мұғалім және таңдаған спорт  түрінің бапкері " Туризмдегі шет тілі (түрік тілі)" Minor-ді оқып үйрену үшін таңдап, Шет тілдері бойынша қосымша білім ала алады.
Minor бакалавриаттың бірінші курсының соңында барлық студенттерге таңдау үшін ұсынылады. Әрбір білім алушы оқу үшін бір Minor таңдауға міндетті. Minor бакалавриаттың екінші және үшінші курстарында оқытылады.
Minor ерекшеліктері:
· бакалавриаттың екінші және үшінші курстарында оқиды;
· жүйелі түрде оқитын төрт пәннен тұрады;
· 20 кредит еңбек сыйымдылығы (әр пәннің еңбек сыйымдылығы-5 кредит);
· еңбек сыйымдылығы білім беру бағдарламасының негізгі бөлігіне кіреді (Minor пәндері үшін кредиттер негізгі бағдарламаның 240 кредитіне кіреді);
· әр білім беру бағдарламасының студенті жалпы Minor каталогынан Minor-ды өз бетінше таңдайды;









Уважаемые студенты!
 
В 2022 году в Международном университете туризма и гостеприимства реализуются программы дополнительного образования Minor. Minor-это отличная возможность расширить свой кругозор наряду с основной образовательной программой, получить дополнительные компетенции. Возможность проверить себя в близлежащих областях, получить некоторые знания по вашему выбору. Минор должен пригодиться вам в будущей карьере и жизни.
Дополнительная образовательная программа Minor (Минор) – совокупность дисциплин и (или) модулей и других видов учебной работы, определенных в целях формирования дополнительных компетенций обучающихся (правила организации учебного процесса по кредитной технологии обучения приказ МОН РК от 12.10.2018 г. № 563)
Объем дисциплин, выбранных по программе дополнительного образования, определяется вузом самостоятельно. При этом дополнительные дисциплины ОП обучающиеся изучают в рамках ТК и их объем входит в общий объем кредитов, необходимых для присвоения соответствующей степени или квалификации по основной операционной системе. (Правила организации учебного процесса по кредитной технологии обучения приказ МОН РК от 12.10.2018 г № 563)
Объем дисциплин, выбранных по программе дополнительного образования, определяется вузом самостоятельно. При этом дополнительные дисциплины ОП обучающиеся изучают в рамках ТК  и их объем входит в общий объем кредитов, необходимых для присвоения соответствующей степени или квалификации по основной операционной системе. (Правила организации учебного процесса по кредитной технологии обучения приказ МОН РК от 12.10.2018 г № 563).
В отличие от Major (Мажор) (образовательная программа, определенная обучающимся с целью формирования ключевых компетенций), Minor (Минор) – это блок, состоящий из четырех непрофильных для студента взаимосвязанных дисциплин.
Например, в будущих школах и колледжах учитель и тренер по выбранному виду спорта могут получить дополнительное образование по иностранным языкам, выбрав для изучения Minor " иностранный язык в туризме (турецкий язык)".
Minor предлагается на выбор всем студентам по окончании первого курса бакалавриата. Каждый обучающийся обязан выбрать один Minor для обучения. Minor обучается на втором и третьем курсах бакалавриата.
Особенности Minor: 
· обучается на втором и третьем курсах бакалавриата; 
· состоит из четырех дисциплин, изучаемых систематически; 
· Трудоемкость 20 кредитов (трудоемкость каждой дисциплины-5 кредитов); 
· трудоемкость входит в основную часть образовательной программы (кредиты для дисциплин Minor входят в 240 кредитов основной программы); 
· каждый студент образовательной программы самостоятельно выбирает Minor из общего каталога Minor;



Dear students! 
In 2022, the International University of Tourism and hospitality is implementing minor additional education programs. Minor is a great opportunity to expand your horizons and gain additional competencies along with the main educational program. An opportunity to try yourself in the nearest areas, get a certain knowledge of your own preferences. Minor should be useful to you in your future professional activity and life.
Minor additional education program is a set of disciplines and (or) modules and other types of educational work defined for the purpose of forming additional competencies for students (Rules for organizing the educational process on Credit Technology of Education, Order of the Ministry of education and science of the Republic of Kazakhstan dated October 12, 2018 No. 563)
The scope of disciplines selected for the program of additional education is determined by the university itself. At the same time, additional subjects of EP are studied by students within the framework of choice component, and their volume is included in the total amount of credits required for awarding the corresponding degree or qualification under the main operating system. (Rules for organizing the educational process on credit technology of Education order of the Ministry of education and science of the Republic of Kazakhstan dated October 12, 2018 No. 563)
In contrast to Major (an educational program defined by students for the purpose of forming key competencies), Minor is a block consisting of four interrelated disciplines that are non – profile for the student.
For example, in future schools and colleges, a teacher and a coach of the chosen sport can choose to study Minor "Foreign language in Tourism (Turkish)" and get additional education in foreign languages.
Minor is recommended for all students to choose from at the end of the first year of Bachelor's degree. Each student is required to choose one Minor to study. Minor is taught in the second and third courses of the Bachelor's degree.
Minor features:
· study in the second and third years of Bachelor's degree;
· consists of four disciplines that are systematically studied;
· Labor intensity of 20 credits (labor intensity of each discipline-5 credits);
· labor intensity is included in the main part of the educational program (credits for Minor subjects are included in 240 credits of the main program);
· each student of the educational program independently selects a Minor from the general minor catalog;
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